

**REPORTS OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES
OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN**

ISSN 2224-5227

Volume 3, Number 301 (2015), 193 – 198

УДК 312 Н 311

**Placement of the core clans of kazakhs by the areas and their
approximate number**

Rakishev B.R.

b.rakishev@mail.ru

Казахский национальный технический университет имени К.И. Сатпаева, Алматы

Key words: core clans, zhuzes, placement by areas, the population number of clans, increase in the population number.

Abstract. The population change in Kazakhstan is analyzed for 1916-2013 years, including population of Kazakhs. The periods of demographic failures (1922, 1932-33 years) and surges in the population growth (1950-1989 years) of Kazakhs, the migration routes of the Kazakh core clans during the Dzungars invasion and the tragedy of 1932-33 are marked. The areas of core clan placements for all zhuzes in the early twentieth century and into the present were clarified.

The literature sources on the population number of the core clans and zhuzes were analyzed. Data of the Statistical Agency of RK for the population of Kazakhstan in 2013 were analyzed.

On the basis of a number of the assumptions the placement of core clans of Kazakhs on areas and their approximate population number were determined. Their analysis shows that in population number the top step is taken by the Middle zhuz (4861 thousands), the second step – by the Great zhuz (3618.7 thousands), and the third step – by the Junior zhuz (2521.9 thousands). Compared with 1916 population increase of zhuzes is in 2.47, 2.99 and 1.48 times respectively.

The most numerous are the core clans of Argyn (2090 thousands), Dulat (1390 thousands), Baiuly (1120 thousands) and Naiman (940 thousands). Average in population number are the core clans of Alimuly (811.9 thousands), Konyrat (690 thousands), Kypshak (640 thousands) and Zhetiru (580 thousands). Zhalayyr is 485 thousands, Kanly - 380 thousands, Kerei - 341 thousands, Alban - 325 thousands, Shaprashy - 290 thousands, Ysty - 225 thousands. The low population number is at the clans: Suan (165 thousands), Oshakty (160 thousands), Sirgeli (160 thousands), Uak (160 thousands). Increase in the population number of the core clans in comparison with 1916 is not the same. The largest increase, compared to 1916, has the core clans of Suan (in 4.2 times), Shaprashy (in 4.14 times), Alban (in 4.06 times), Kypshak (in 4.0 times) and Zhalayyr (in 3.73 times). The smallest increase has the clans: Baiuly (1.34), Alimuly (1.60), Zhetiru (1.61), due to their massive resettlement in the early thirties to the neighboring regions of Russia, Turkmenistan and Uzbekistan.

**Размещение головных родов казахов по областям и их
приблизительная численность**

Б.Р. Ракишев

b.rakishev@mail.ru

Казахский национальный технический университет имени К.И. Сатпаева, Алматы

Ключевые слова: головные роды, жузы, размещение по областям, численность родов, прирост численности.

Аннотация Проведен анализ изменения численности населения Казахстана, в том числе казахов за 1916-2013 годы. Отмечены периоды демографических провалов (1922 г, 1932-33 г.г.) и всплеска (1950-1989 г.г.) в росте численности казахов, маршруты миграции головных родов казахов в периоды нашествия джунгаров и трагедии 1932-33 годов. Уточнены места размещения головных родов всех жузов в начале XX века и в настоящее время.

Проведен анализ литературных источников по численности головных родов и жузов.

Проанализированы данные статистического агентства РК по численности населения Казахстана за 2013 год.

На основе ряда принятых предположений установлены размещение головных родов казахов по областям и их приблизительная численность. Их анализ показывает, что по численности верхнюю ступеньку занимает Средний жуз (4861 тыс.чел.), вторую ступеньку – Старший жуз (3618,7 тыс.чел.) и третью ступеньку – Младший жуз (2521,9 тыс.чел.) Прирост численности жузов по сравнению с 1916 годом соответственно составляет 2,47, 2,99 и 1,48 раза.

Самыми многочисленными головными родами являются Аргыны (2090 тыс.чел.), Дулаты (1390 тыс.чел.), Байулы (1120 тыс.чел.) и Найманы (940 тыс.чел.). Среднечисленные головные роды: Алимұлы (811,9 тыс.чел.), Коныраты (690 тыс.чел.), Кыпшаки (640 тыс.чел.) и Жетибу (580 тыс.чел.), Жалайыры составляют 485 тыс.чел., Канлы – 380 тыс.чел., Керей -341 тыс.чел., Албаны- 325 тыс.чел., Шапрашты- 290 тыс.чел., Ысты- 225 тыс.чел. Малочисленными являются Суаны (165 тыс.чел.), Ошакты (160 тыс.чел.), Сиргели (160 тыс.чел.), Уаки (160 тыс.чел.). Прирост численности головных родов по сравнению со 1916 годом неодинаков. Наибольший прирост по сравнению с 1916 годом имеют головные роды Суаны (4,2), Шапрашты (4,14 раза), Албаны (4,06 раза) Кыпшаки (4,0 раза) и Жалайыры (3,73 раза). Наименьший прирост у головных родов Байулы (1,34), Алимұлы (1,60), Жетибу (1,61), что объясняется их массовым переселением в начале тридцатых годов в сопредельные районы России, Туркмении и Узбекистана.

Изучение динамики изменения численности населения на современной территории Казахстана за 1916-2013 г.г. показывает, что оно претерпело несколько демографических провалов и перекосов. Так, если на указанный территории в 1916 году проживало 5680 тысяч человек, в том числе 4900 тысяч казахов (86,27%) [1], то через 5 и 16 лет вместо естественного роста имело место сильное сокращение численности населения, особенно коренного. Это явилось следствием влияния различных катастроф природного и искусственного происхождения.

Первое трагическое событие в жизни нашего народа – большой джут 1921 года (климатическая катастрофа: бескорница, значительный падеж скота), в результате которого погибло более одного миллиона сельского населения [2].

Вторая трагедия связана с неподготовлено проведенной в начале тридцатых годов принудительной коллективизацией на селе. Руководство страны не смогло обеспечить организацию нормального содержания и сохранность отобранного у населения скота, сконцентрированного в определенных пунктах. Это привело к массовому падежу скота, а вследствие и к гибели людей (казахи традиционно занимались в основном скотоводом). В 1932-33 годах от голода погибло примерно два миллиона и переехало в сопредельные государства около одного миллиона наших согражданников [2].

Не успели оправиться от названных трагедий, как был нанесен следующий удар судьбы. Казахстан не миновали массовые репрессии 1937-38 годов и потери в Великой Отечественной войне. В этих событиях мы потеряли суммарно около 700 тысяч сограждан, что значительно больше, чем у наших соседей – среднеазиатских республик. Численность населения (на начало года) по оценочным данным за 1916-1950 годы приведена в табл.1.

Естественный прирост населения в свои законные права вступил лишь после окончания Великой Отечественной войны, когда благодаря высокому организованному и своевременному восстановлению народного хозяйства, улучшению благосостояния народа началось увеличение численности населения. Так, в 1950 году население Казахстана составило 6522 тыс.чел., казахи - 2368 тыс. человек (36,31%).

Демографический всплеск Казахстан пережил в 1950-89 годах, когда численность всего населения увеличилась в 2,49 раза, а казахов – в 2,89 раза из (см.табл.1). Причем прирост всего населения происходил за счет переселенцев (целинников и других), а казахов – за счет естественного течения жизни. Средний ежегодный естественный прирост казахов составил 3,0%, доля коренного населения поднялась до 42,10%.

Эти результаты обеспечивались тем, что до 75% казахов проживало в сельской местности, социально-бытовые условия жизни, в том числе, медицинское обслуживание позволяли им иметь в семье среднем 7-8 детей. Инфраструктура села была на удовлетворительном уровне. Аульчане

были довольны жизнью, имели возможность прилично одеть, обуть и обучить детей. Абсолютное большинство сельской молодежи поступало в вузы, техникумы, профтехучилища, трудоустраивалось в городах и рабочих поселках, укрепляя ряды рабочих, служащих. Не было беспокойства у родителей за будущее своих детей, а дети повзрослев, продолжали дело отцов и матерей по улучшению качества жизни по всем параметрам, в том числе по деторождению. В целом 1950-1990 – годы самый благоприятный период для прироста коренного населения – этап наибольшего приумножения казахов в своей истории [3].

Вследствие проведенных реформ в начале 90-х годов число казахстанцев с 1992 года до 2003 года уменьшилось с 16451711 до 14851059, т.е. на 1600652 человека. Лишь в 2010 году оно достигло уровня 1992 года, составив 16442000 человек. Рост казахов за эти годы обеспечивался за счет миграционного процесса. Годовой темп роста всего населения за 2010-2013 годы находится на уровне 1,85%, казахов- на уровне 2,85% (см. табл.1). В 2013 году доля казахов

в общей численности населения достигла 64,67 %.

Таблица 1. Численность населения Казахстана за знаковые годы XX-XIX столетия.

| Годы оценок и переписей | Население Республики | | Прирост населения за период оценки, % % | | Средний ежегодный прирост, % % | |
|---------------------------------------|----------------------|----------|--|---------|-----------------------------------|---------|
| | всего | казахов | всего | казахов | всего | казахов |
| по оценочным данным за 1916-1950 годы | | | | | | |
| 1916 | 5680000 | 4900000 | - | - | - | - |
| 1921 | 6050000 | 5270000 | 6,5 | 7,55 | 1,3 | 1,5 |
| 1923 | 5000000 | 4200000 | -17,36 | -20,3 | - | - |
| 1931 | 5950000 | 5100000 | 19 | 21,43 | 2,2 | 2,4 |
| 1934 | 4200000 | 2200000 | -29,4 | -56,86 | - | - |
| 1936 | 5400000 | 2600000 | 28,57 | 18,18 | 3,5 | 3,2 |
| 1939 | 6095000 | 2328000 | 12,87 | -10,46 | 4,1 | - |
| 1946 | 6150000 | 2200000 | 0,9 | -5,5 | 0,15 | - |
| 1950 | 6522000 | 2368000 | 6,05 | 7,64 | 1,5 | 1,9 |
| по данным переписей 1959-2009 годов | | | | | | |
| 1959 | 9303801 | 2850000 | 42,65 | 20,35 | 4,0 | 2,1 |
| 1970 | 13026274 | 4234000 | 40,0 | 48,56 | 3,15 | 3,6 |
| 1979 | 14709508 | 5489000 | 12,92 | 29,64 | 1,35 | 2,9 |
| 1989 | 16232324 | 6835000 | 10,35 | 24,52 | 1,0 | 2,2 |
| 1999 | 14981281 | 8011452 | -7,7 | 17,21 | -0,7 | 1,6 |
| 2009 | 16009597 | 10096761 | 6,86 | 26,03 | 0,6 | 2,35 |
| 2013 | 17010600 | 11001600 | 5,56 | 8,75 | 1,85 | 2,85 |

В разрезе рассмотренных событий в жизни казахстанцев возникает естественный вопрос: а каковы же изменения в составе головных родов казахов и жузов? По поводу жузов в работе [4] отмечается, что согласно мнению исследователей истории Казахстана периодом образования казахских жузов следует считать начало XVI в. Жуз-это хозяйственno и географически относительно обособленный район, населенный группой казахских племен, который до образования казахских ханств и народности являлся территорией племенного союза. В основе образования жузов лежало объединение отдельных родов и племен в племенные союзы.

На грани XV—XVI веков в силу экономически сложившихся особенностей кочевого хозяйства и территориальной обособленности на территории Казахстана сложились три группы племен, или так называемые жузы: Старший, Средний и Младший [4]. Они сохранились и в наше время.

В цитируемой работе также отмечено, что в период джунгарского нашествия племена

Среднего и Старшего жузов откочевали на Сырдарью, на земли Младшего жуза, а также под защиту русских крепостей и редутов на севере Казахстана. Падение Джунгарского царства и изгнание джунгар привело к возвращению родов, племен на старые кочевки.

Аналогичная картина имела место и в годы непродуманной, принудительной коллективизации и трагедии 1932-33 годов, когда казахи Среднего жуза в массовым порядке переселялись на юг страны -земли Старшего жуза и в приграничные районы России и Китая. Большие группы из Младшего жуза переехали в сопредельные районы России, Туркменстана и Узбекистана. Многие из родов Канлы, Сиргели Старшего жуза нашли пристанище в Узбекистане, Туркменстане, Таджикистане .

Указанные перемещения определенным образом оказались на размещении головных родов казахов по республике и их численности .

Таким образом, на современной территории Казахстана головные роды Старшего жуза размещены в Алматинской, Жамбылской, Южно-Казахстанской областях, головные роды Среднего жуза- в Акмолинской , Карагандинской, Костанайской, Павлодарской, Северо-Казахстанской, Восточно-Казахстанской, частично в Кызыл-Ординской, Южно-Казахстанской, Алматинской областях, а головные роды Младшего жуза- в Актюбинской, Атырауской, Западно-Казахстанской, Мангистауской , частично в Кызыл-Ординской и Южно-Казахстанской областях. Такое размещение головных родов с некоторыми поправками соответствует схеме, изображенной на карте «Расселение казахских племен в XIX- в начале XX веков » [5].

Что касается численности головных родов казахов, то наиболее достоверная информация по этому вопросу содержится в работе М.Тынышбаева [1], где приведены конкретные данные по каждому головному роду и трем жузам в целом в начале XX века. Они представлены в табл.2. В работе [2] описывается динамика изменения численности населения Казахстана за 1920-1990 годы без разбивки на жузы и головные роды, отсутствуют сведения об их численности. Данные, приведенные в работе [4], касаются отдельных головных родов Среднего жуза и отражают их состояние в XIX веке. Таким образом, в современной литературе по демографии практически отсутствует информация о численности головных родов и жузов.

Для восполнении этого пробела нами проанализированы данные статистического агентства РК по численности населения Казахстана за 2013 год. Они сведены в табл.2. Для решения поставленных задач большой интерес представляет численность казахов по областям и столичным городам . Вне целей данной статьи следует заметить, что наибольшее число казахов проживает в Южно-Казахстанской (1948,4 тыс.чел.) и Алматинской (1349,5 тыс.чел.) областях. По этому показателю достойное место занимают г.Алматы (819,3 тыс.чел.), Восточно-Казахстанская (808,3 тыс.чел.), Жамбылская (770,7 тыс.чел.) области. Крайне мало казахов в Северо-Казахстанской области (197,2 тыс.чел.), мало в Кустанайской (337,8 тыс.чел.), Акмолинской (356,7 тыс.чел.) и Павлодарской (369,4 тыс.чел.) областях (см.табл.2).

При определении распределения головных родов по областям и их численности принимались во внимание следующие предположения:

известно число головных родов, проживающих в данной области и их ориентировочная численность;

численность каждого головного рода пропорциональна размеру территории, занимаемой этим родом в рассматриваемой области (не ниже 5 тыс.человек);

наличествует мнение представителей (экспортов) головных родов, проживающих в рассматриваемой области о примерной численности своих соплеменников (это разновидность социологического опроса).

Далее используя статистические данные по численности казахов по областям (см.табл.2,второй столбец), карту «Расселение казахских племен в XIX – начале XX веков» и опираясь на приведенные выше предположения установили размещение головных родов казахов по областям и их приблизительную численность. Они приведены в табл.3.

Например, в Акмолинской области проживает 356,7 тыс. казахов, представляющих 7 головных родов. Указанную численность необходимо разбить на соответствующие части между этими семью родами. В соответствии с размерами занимаемой территории и мнением экспертов наиболее многочисленными оказались Аргыны (266 тыс.чел.), далее следуют Керей (40 тыс.чел.),

Таблица 2

Размещение трех жузов по областям и приблизительная численность головных родов казахов

| Области | Всего населения, тыс. чел. | Казахов, тыс. чел. | Жузы, тыс. чел. | | | Численность головных родов казахов, тыс. чел. | Прирост численности |
|--|----------------------------|--------------------|-----------------|---------|---------|---|---------------------|
| | | | Старший | Средний | Младший | | |
| Акмолинская | 733,9 | 356,7 | 10,7 | 346,0 | — | Дулаты – 1390 (460) | 3,02 |
| Актюбинская | 800,2 | 642,0 | 30 | 100 | 512 | Жалайыры – 485 (130) | 3,73 |
| Алматинская | 1963,2 | 1349,5 | 950 | 350 | 49,5 | Албаны – 325 (80) | 4,06 |
| Атырауская | 560,6 | 509,1 | 10 | 50 | 449,1 | Суаны – 165 (40) | 4,2 |
| Западно - Казахстанская | 619,8 | 456,3 | — | 20 | 436,3 | Канлы – 380(190) | 2,0 |
| Жамбылская | 1076,6 | 770,7 | 605 | 140 | 25,7 | Ысты – 225 (50) | 4,5 |
| Карагандинская | 1365,5 | 662,0 | 20 | 620 | 22 | Шапырашты – 290 (70) | 4,14 |
| Костанайская | 880,6 | 337,8 | 10 | 290 | 37,8 | Ошакты – 160 (70) | 2,28 |
| Кызыл-Ординская | 732,9 | 695,5 | 80 | 335 | 280,5 | Сиргели – 160 (70) | 2,28 |
| Мангистауская | 575,9 | 506,7 | 10 | 10 | 486,7 | Сары үйсины – 38,7 (10) | 3,87 |
| Южно-Казахстанская | 2703,9 | 1948,4 | 1115 | 740 | 93,4 | Аргыны-2090(860) | 2,43 |
| Павлодарская | 750,6 | 369,4 | 15,4 | 345 | 9 | Найманы – 940(520) | 1,81 |
| Северно- Казахстанская | 578,4 | 197,2 | — | 190 | 7,2 | Кыпшаки – 640(160) | 4,0 |
| Восточно- Казахстанская | 1394,1 | 808,3 | 8,3 | 800 | — | Қоныраты – 690(220) | 3,13 |
| Город Астана | 790,2 | 572,7 | 185 | 340 | 47,7 | Кереи – 341(150) | 2,27 |
| Город Алматы | 1484,2 | 819,3 | 549,3 | 210 | 60 | Уаки – 160 (60) | 2,66 |
| Всего за 2013 год за 1916г. (по М.Тынышбаеву) | 17010,6 | 11001,6 | 3618,7 | 4861 | 2521,9 | Алимулы – 811,9 (510) | 1,60 |
| Прирост численности | — | 4880 | 1210 | 1970 | 1700 | Байулы – 1120 (830) | 1,34 |
| | | 2,25 | 2,99 | 2,47 | 1,48 | Жетибу – 580(360) | 1,61 |
| | | | | | | В скобках данные М.Тынышбаева за 1916 год | |

Таблица 3

**Размещение головных родов казахов по областям и их приблизительная
численность (тыс.чел.)**

| Области | Дулаты | Жалайры | Албаны | Сузды | Канлы | Ысты | Шаньрашты | Ошакты | Сиргели | Сарыйсины | Артыны | Найманы | Кыпшаки | Коныраты | Керен | Уаки | Алимұлы | Байулы | Жетиру | Всего по областям |
|-------------------|--------|---------|--------|-------|-------|------|-----------|--------|---------|-----------|--------|---------|---------|----------|-------|------|---------|--------|--------|-------------------|
| Акмолинская | 5,7 | - | - | - | - | - | 5,0 | - | - | - | 260 | 16 | 20 | - | 40 | 10 | - | - | - | 356,7 |
| Актюбинская | 5,0 | 5,0 | 5,0 | - | 5,0 | 5,0 | 5,0 | - | - | - | 20 | - | 70 | - | 10 | - | 390 | 22 | 100 | 642,0 |
| Алматинская | 155 | 280 | 190 | 100 | 30 | 80 | 120 | 5,0 | 5,0 | 5 | 50 | 190 | 30 | 30 | 20 | 10 | 20,5 | 20 | 9,0 | 1349,5 |
| Атырауская | 5,0 | 5,0 | - | - | - | - | - | - | - | - | 20 | - | 20 | 10 | - | - | 20 | 329 | 100,1 | 509,1 |
| 3.- Казахстанская | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 10 | 10 | - | - | 40 | 290 | 106,3 | 456,3 | |
| Жамбылская | 280 | 65 | 20 | 15 | 20 | 50 | 30 | 100 | - | 25 | 60 | 24 | 20 | 20 | 11 | 5,0 | 10 | 10 | 5,7 | 770,7 |
| Карагандинская | 10 | - | - | - | - | 5,0 | 5,0 | - | - | - | 535 | 50 | 10 | 10 | 10 | 5,0 | 11 | - | 11 | 662,0 |
| Костанайская | - | - | 5,0 | - | 5,0 | - | - | - | - | - | 90 | 5 | 100 | - | 50 | 40 | 5 | 17 | 20,8 | 337,8 |
| Кызыл-Ординская | 45 | 10 | - | - | 25 | - | - | - | - | - | 65 | 35 | 130 | 90 | 10 | 5,0 | 200 | 30 | 50,5 | 695,5 |
| Мангистауская | - | - | - | - | 5,0 | 5,0 | - | - | - | - | - | 10 | - | - | - | 40 | 345 | 101,7 | 506,7 | |
| Ю.-Казахстанская | 600 | 20 | 15 | 15 | 255 | 20 | 15 | 35 | 140 | - | 70 | 35 | 150 | 470 | 10 | 5,0 | 45,4 | 20 | 28,0 | 1948,4 |
| Павлодарская | 9,3 | 6,1 | - | - | - | - | - | - | - | - | 250 | 15 | 10 | - | 50 | 20 | - | - | 9,0 | 369,4 |
| С.- Казахстанская | - | - | - | - | - | - | - | - | - | - | 125 | 5 | - | - | 45 | 15 | - | - | 7,2 | 197,2 |
| В.- Казахстанская | - | 8,3 | - | - | - | - | - | - | - | - | 275 | 475 | - | - | 35 | 15 | - | - | - | 808,3 |
| Город Астана | 55 | 20 | 20 | 10 | 10 | 15 | 45 | 5,0 | 5,0 | - | 200 | 30 | 40 | 20 | 30 | 20 | 15 | 17 | 15,7 | 572,7 |
| Город Алматы | 220 | 65,6 | 70 | 25 | 25 | 45 | 65 | 15 | 10 | 8,7 | 70 | 60 | 20 | 30 | 20 | 10 | 25 | 20 | 15 | 819,3 |
| Всего по родам | 1390 | 485 | 325 | 165 | 380 | 225 | 290 | 160 | 160 | 38,7 | 2090 | 940 | 640 | 690 | 341 | 160 | 811,9 | 1120 | 580 | 11001,6 |

Кыпшаки (20 тыс.чел.). Немногочисленны Уаки (10 тыс.чел.), Найманы (10 тыс.чел), малочисленны Дулаты (5,7 тыс.чел.) и Шапырашты (5 тыс.чел.). Эти данные приведены в табл.3.

В Актюбинской области проживает 642 тыс. человек, представляющих 12 головных родов. По описанной выше процедуре установлено, что наиболее многочисленными являются Алимулы (390 тыс.чел.), средночисленными – Жетибу (100 тыс.чел.), Кыпшаки (70 тыс.чел.). Байулы представлены 22 тыс.чел., Аргыны – 20 тыс.чел. Остальные головные роды малочисленны (по 5 тыс.чел.). Аналогичным приемом выявлены распределение головных родов и их численность по другим областям. Эти результаты сведены в табл.3. Как видно, южные области и столичные города представлены всеми головными родами.

Далее суммированием числа жителей (головных родов) по областям и столичным городам найдена численность всех головных родов по Казахстану (последняя строка табл.3). Численность жузов установлена путем сложения численности головных родов, входящих в состав рассматриваемого жуза. Они определены по областям, столичным городам и республике. Эти данные приведены в табл.2.

Из данных табл.2. и 3 следует, что по численности верхнюю ступеньку занимает Средний жуз (4861 тыс.чел.), вторую ступеньку – Старший жуз (3618,7 тыс.чел.) и третью ступеньку – Младший жуз (2521,9 тыс.чел.) (см.табл.2.). Прирост численности жузов по сравнению с 1916 годом соответственно составляет 2,47, 2,99 и 1,48 раза. Такой неравномерный прирост

объясняется тем, как указано выше, в годы голода 1932-33 годов наибольшая эмиграция населения имела место в Западных, Северных и Восточно-Казахстанской областях.

Из приведенных таблиц также видно, что самыми многочисленными головными родами являются Аргыны (2090 тыс.чел.), Дулаты (1390 тыс.чел.), Байулы (1120 тыс.чел.) и Найманы (940 тыс.чел.). Наибольшее количество Аргынов проживает в Карагандинской области (535 тыс.чел.), Дулатов- в Южно-Казахстанской области (600 тыс.чел.), Байулы –в Мангистауской (345 тыс.чел.), Атырауской (329 тыс.чел.) и Западно- Казахстанской (290 тыс.чел.) областях, Найманов- в Восточно- Казахстанской области (475 тыс.чел.). Среднечисленные головные роды: Алимулы (811,9 тыс.чел.), Коныраты (690 тыс.чел.), Кыпшаки (640 тыс.чел.) и Жетибу (580 тыс.чел.). Малочисленными являются Суаны (165 тыс.чел.), Ошакты (160 тыс.чел.), Сиргели (160 тыс.чел.), Уаки (160 тыс.чел.). Прирост численности перечисленных головных родов по сравнению со 1916 годом приведен в табл.2 (последний столбец).

Наибольший прирост численности по сравнению с 1916 годом имеют головные роды Суаны (4,2), Шапырашты (4,14 раза), Албаны (4,06 раза) Кыпшаки (4,0 раза) и Жалаиры (3,73 раза). Наименьший прирост у головных родов Байулы (1,34), Алимулы (1,60), Жетибу (1,61) и Найманы (1,81) (см.табл.2.).

Различный уровень прироста численности головных родов объясняется указанными выше миграционными процессами. Кроме того, на них повлиял относительно высокий ежегодный прирост населения в южных регионах. Дето- рождаемость в южных областях в 2 с лишним раза выше, чем в северных областях.

Следует также заметить, что в содержании табл.2 и 3 отсутствуют данные о численности реально живущих в Казахстане родов Кожа и Тюре. Они сидят в составе головных родов казахов и пропорциональный их численности. Ориентировано их доля в разрезе Республики составляет около 2 % (суммарно). Большинство из рода Кожа проживает в Кызыл-Ординской и Южно-Казахстанской областях. Род Тюре преимущественно размещены в Северных областях, включая Восточно-Казахстанскую и Актюбинскую.

В заключение почеркнем, что приведенные данные по размещению головных родов казахов по областям, столичным городам и их численность определены на основе ряда предположений, которые требуют своего уточнения. Тем не менее, установленные демографические показатели с определенной погрешностью отражают реальную численность головных родов и жузов за рассматриваемый период.

Выводы

- Проведен анализ изменения численности населения Казахстана, в том числе казахов за 1916-2013 годы. Отмечены периоды демографических провалов (1922 г, 1932-33 г.г.) и всплеска (1950-1989 г.г.) в росте численности казахов.

2. Описаны маршруты миграции головных родов казахов в периоды нашествия джунгаров и трагедии 1932-33 годов. Уточнены места размещения головных родов всех жузов в начале XX века и в настоящее время.

3. На современной территории Казахстана головные роды Старшего жуза размещены в Алматинской, Жамбылской, Южно-Казахстанской областях, головные роды Среднего жуза- в Акмолинской, Карагандинской, Костанайской, Павлодарской, Северо- Казахстанской, Восточно-Казахстанской, частично в Кызыл-Ординской, Южно-Казахстанской, Алматинской областях, а головные роды Младшего жуза- в Актюбинской, Атырауской, Западно- Казахстанской, Мангистауской , частично в Кызыл-Ординской и Южно-Казахстанской областях.

4. На основе ряда принятых предположений установлены размещение головных родов казахов по областям и их приблизительная численность:

-по численности верхнюю ступеньку занимает Средний жуз (4861 тыс.чел.), вторую ступеньку – Старший жуз (3618,7 тыс.чел.) и третью ступеньку – Младший жуз (2521,9 тыс.чел.) Прирост численности жузов по сравнению с 1916 годом соответственно составляет 2,47, 2,99 и 1,48 раза;

-самыми многочисленными головными родами являются Аргыны (2090 тыс.чел.), Дулаты (1390 тыс.чел.), Байулы (1120 тыс.чел.) и Найманы (940 тыс.чел.). Среднечисленные головные роды: Алимұлы (811,9 тыс.чел.), Коныраты (690 тыс.чел.), Кыпшаки (640 тыс.чел.) и Жетибу (580 тыс.чел.), Жалайыры составляют 485 тыс.чел., Канлы – 380 тыс.чел., Кереи -341 тыс.чел., Албаны- 325 тыс.чел., Шапрашты- 290 тыс.чел., Істы- 225 тыс.чел. Малочисленными являются Суаны (165 тыс.чел.), Ошакты (160 тыс.чел.), Сиргели (160 тыс.чел.), Уаки (160 тыс.чел.);

-прирост численности головных родов по сравнению со 1916 годом неодинаков. Наибольший прирост по сравнению с 1916 годом имеют головные роды Суаны (4,2), Шапрашты (4,14 раза), Албаны (4,06 раза) Кыпшаки (4,0 раза) и Жалайыры (3,73 раза). Наименьший прирост у головных родов Байулы (1,34), Алимұлы (1,60), Жетибу (1,61).

5. Установленные демографические показатели с определенной погрешностью отражают реальную численность головных родов и жузов за рассматриваемый период.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Тынышбаев М. Материалы к истории киргизо-казахского народа. Ташкент, 1925. 75 с.
- [2] Алексеенко А.Н. Население Казахстана 1920-1990 гг. Алматы, 1993. 125 с.
- [3] Ракишев Б. Демографические провалы и перекосы в росте численности населения Казахстана. Доклады НАН РК. Алматы, №3.2013. С. 93-99.
- [4] М.С. Муканов. Этнический состав и расселение казахов среднего жуза. Алма-Ата: «Наука» КазССР,-1974.-200 с.
- [5] 1999 Copyright Agency BRIF. А.И. Собакин. «Расселение казахских племен в XIX- начале XX веков ».

Қазақ бас рулатының облыстар бойынша орналасуы және олардың жобаланған саны

Б. Р. Ракишев
b.rakishev@mail.ru

Түйін сөздер: басты рулатар, жуздер, облыстарда орналасу, рулатар саны, бас рулатар есү саны.

Аннотация Қазақстан халқының, оның ішінде казақтар саны 1916-2013 жылдар аралығында қалай өзгергеніне талдау жүргізілген. Қазақтар санының есүіндегі демографиялық құлдыраулар (1922 ж, 1932-33 ж.ж.) мен жоғары есү (1950-1989 ж.ж.) уақыттары, сонымен қатар жонғар шапқыншылығы және 1932-33 жылдардағы кезеңіндегі қазақ бас рулатының көпшіл қону бағыттары көрсетілген. ХХ ғасыр басындағы және қазіргі уақыттағы үш жүздің барлық бас рулатының орналасқан мекендері анықталған.

Әдебиеттер бетіндегі рулатар мен жүздердің саны туралы деректер және 2013 жылғы Қазақстан халқының сан туралы Қазақстан Республикасы агенттасының статикалық көрсеткіштері талданған.

Осы мәлімет және біраз болжайлар негізінде облыстарда қазақ рулатының орналасу көрсеткіштері мен жобаланған саны анықталған. Оған қарасақ сан жағынан жоғары орынды Орта жуз (4861 мың адам), екінші орынды Ұлы жуз (3618,7 мың адам), үшінші орынды – Кіші жуз (2521,9) алады екен. Жүздердің есү саны 1916 жылмен салыстырылғанда сәйкесінше 2,47, 2,99 және 1,48 есеге көтерілген.

Ең көп тараған бас рулатар Арғындар (2090 мың адам), Дулаттар (1390 мың адам), Байұлы (1120 мың адам) және Наймандар (940 мың адам). Орташа санды бас рулатар: Әлімұлы (811,9 мың адам), Коныраттар (690 мың адам), Кыпшактар (640 мың адам) және Жетибу (580 мың адам), Жалайырлардың саны 485 мың адам, Қаныттардың саны – 380 мың адам, Керейлер саны -341 мың адам, Албанадардар саны- 325 мың адам, Шапраштылар саны - 290 мың адам, Істылар саны - 225 мың адамды құрайды. Аз тарағандар Суандар (165 мың адам), Ошактылар (160 мың адам), Сіргелдер (160 мың адам), Уактар (160 мың адам).Бас рулатардың есү саны 1916 жыл мен салыстырылғанда әр түрлі. 1916 жылмен салыстырылғанда көп есекін бас рулатар Суандар (4,2 есе), Шапраштылар (4,14 есе), Албанадар (4,06 есе) Кыпшактар (4,0 есе) және Жалайырлар (3,73 есе). Байұлы (1,34), Әлімұлы (1,60), Жетибу (1,61) бас рулатының есімі төмен. Ол отызыншы жылдардағы осы бас рулатының шекаралас Ресейге, Туркменияга және Өзбекстанга қоныс аударылуымен байланысты.